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光復國小 國語科第八課 考試卷                    五年 ___班 座號：___ 姓名：__________

一、寫國字或寫注音：（每題一分，共二十分）
 eq \o(\s\do 0(１)) （　）（　）敦親「睦」鄰
 eq \o(\s\do 0(２)) （　）（　）乏人問「津」
 eq \o(\s\do 0(３)) （　）（　）比賽評審
 eq \o(\s\do 0(４)) （　）（　）「祥」獅獻瑞
 eq \o(\s\do 0(５)) （　）（　）不勞而獲
 eq \o(\s\do 0(６)) （　）（　）卓越超群
 eq \o(\s\do 0(７)) （　）（　）仗義「疏」財
 eq \o(\s\do 0(８)) （　）（　）預立遺「囑」
 eq \o(\s\do 0(９)) （　）（　）參「與」活動
 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(０)) （　）（　）基金利息
二、改錯：（每題二分，共二十分）
 eq \o(\s\do 0(１)) （　）（　）這是個相當艱難的議題，但經過他一番旁爭博隱的解釋後，答案就變得明朗多了。

 eq \o(\s\do 0(２)) （　）（　）這家小吃店服務品質不佳，所以生意就每下育况。

 eq \o(\s\do 0(３)) （　）（　）自從小張從事網拍交易後，收入頓時大增，大家便一窩蜂勁相嘯尤，希望也能賺大錢。

 eq \o(\s\do 0(４)) （　）（　）他們賢伉儷倆感情甚佳，平常都是夫暢婦隋，羨煞旁人。

 eq \o(\s\do 0(５)) （　）（　）我們現在一同共事，凡事應當同洲共劑，不分彼此才是。

 eq \o(\s\do 0(６)) （　）（　）老闆只不過隨口誇她一句，她便一副瞻瞻自洗的樣子，真是令人受不了。

 eq \o(\s\do 0(７)) （　）（　）這個任務十分間距，所以大家要更加謹慎才是。

 eq \o(\s\do 0(８)) （　）（　）本來以為隱操勝卷的比賽，沒想到因為一時疏忽而落敗。

 eq \o(\s\do 0(９)) （　）（　）做人要有心兇氣渡，不要錙銖必較，會失去人心的。

 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(０)) （　）（　）這次考試題目的難度出呼大家意廖，所以考得很慘。
三、選擇題：（每題一分，共九分）
 eq \o(\s\do 0(１)) （  ）下列文句，何者用字完全正確？　⑴第一特獎是四十寸彩色電視　⑵第一名就非你莫署了　⑶他去世前已經預立遺屬　⑷參與這個活動的情況異常熱烈。

 eq \o(\s\do 0(２)) （  ）下列文句，何者用字完全正確？　⑴她的酒量很差所以滴酒不沾　⑵小琳的個性溫柔郭厚是個謙謙君子　⑶這次的沈查將採取新的記分方式　⑷噪場上擺滿了各種運動器材。

 eq \o(\s\do 0(３)) （  ）下列文句，何者用字完全正確？　⑴媽媽煮咐我回家的時候順便買瓶醬油　⑵靠著投資股票他逐漸累積了不少材富　⑶他是個國際知名的卓越企業家　⑷本公司的人才擠擠，每個都十分優秀。

 eq \o(\s\do 0(４)) （  ）下列文句，何者用字完全正確？　⑴能參加這次的演講讓我穫益良多　⑵儘管這個工作的薪水不多，我仍想試試看　⑶這個村子的環境十分優良，所以仍有許多位百歲人端在此生活　⑷這次的兢爭對手很強，你要多加小心。

 eq \o(\s\do 0(５)) （  ）由兩個或兩個以上的分句並列組合而成，分句之間的關係是平行或相對的，這樣的句子叫做「並列句」。下列文句，何者即是這樣的句型？　⑴諾貝爾的成功，絕非只靠他的聰明才智而已，更重要的是他的心胸氣度與分享的態度　⑵獲取幸福與快樂的關鍵，不在於你能擁有多少，而在於你能與人分享多少　⑶但是諾貝爾並不因此而沾沾自喜，反而將這一段時間裡的上課內容，作成完整的筆記，寄給因病無法上學的柏濟　⑷競逐者來自全國各地，其中不乏教授、大學生、上班族甚至家庭主婦。

 eq \o(\s\do 0(６)) （  ）下列文句，何者是前後句意思相對或相反的「轉折句」？　⑴諾貝爾長大之後，成為一位卓越的化學家，最後更發明了炸藥而成為鉅富　⑵儘管擁有天文數字一般的財富，但諾貝爾並沒有把這筆錢留給家人　⑶到了學期末，柏濟的成績還是維持第一名，諾貝爾則依舊名列第二　⑷分享正是建立人際關係，整合群體力量的最大元素。

 eq \o(\s\do 0(７)) （  ）「公司這次的人事異動黃經理『屬』意由他的部『屬』來升任。」以上文句『屬』字的讀音分別為何？　⑴屬、屬　⑵主、主　⑶主、屬　⑷屬、主。

 eq \o(\s\do 0(８)) （  ）「他『屏』氣凝神的注視著『屏』風上孔雀開『屏』的景象。」以上文句『屏』字的讀音分別為何？　⑴憑、憑、憑　⑵秉、憑、憑　⑶秉、秉、憑　⑷秉、憑、秉。

 eq \o(\s\do 0(９)) （  ）「我們利用假日參『與』一個『與』眾不同的盛會。」以上文句『與』字的讀音分別為何？　⑴寓、語　⑵寓、寓　⑶語、語　⑷語、寓。

四、字詞義測驗：（每題一分，共十一分）
 eq \o(\s\do 0(１)) （  ）下列詞語「　」中的字，何者解釋正確？　⑴「鉅」富：大、多　⑵非你莫「屬」：部下　⑶情「況」：比擬、譬喻　⑷情「操」：從事。

 eq \o(\s\do 0(２)) （  ）「大家對於這次的校外教學反應□□低落，不知道發生什麼事了。」空格中宜填入下列哪一個詞語？　⑴時常　⑵尋常　⑶異常　⑷反常。

 eq \o(\s\do 0(３)) （  ）「這場比賽勝負的□□就在於誰的力量比對方更大。」空格中不宜填入下列哪一個詞語？　⑴要領　⑵祕訣　⑶評價　⑷關鍵。

 eq \o(\s\do 0(４)) （  ）「一個人的成功，□□只靠運氣，一定還有他的決心與毅力。」空格中宜填入下列哪一個詞語？　⑴無非　⑵除非　⑶若非　⑷絕非。

 eq \o(\s\do 0(５)) （  ）「儘管」你不喜歡打針，但是為了身體健康，你還是忍耐一下吧。上述文句「　」中的詞語可以替換為下列何者？　⑴因為　⑵但是　⑶即使　⑷反而。

 eq \o(\s\do 0(６)) （  ）「追思」的意思為何？　⑴追逐　⑵追想懷念　⑶沉思　⑷運用心思。

 eq \o(\s\do 0(７)) （  ）「格局」的意思為何？　⑴門窗　⑵安排、規畫　⑶時勢、形勢　⑷結構和式樣。

 eq \o(\s\do 0(８)) （  ）「沾沾自喜」的意思為何？　⑴為別人而感到開心　⑵因為幫助他人而喜悅　⑶受人喜愛而感到喜悅　⑷自以為得意而滿足。

 eq \o(\s\do 0(９)) （  ）「鉅富」的意思為何？　⑴非常富有的人　⑵最富有的人　⑶變成很富有　⑷數目極大的金錢。

 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(０)) （  ）「非你莫屬」的意思為何？　⑴沒有算到對方　⑵一定屬於對方　⑶不屬於對方　⑷只有對方不算。

 eq \o(\s\do 3(１),\s\do -3(１)) （  ）下列詞語，何者可以用來形容在眾多人中受到賞識而被錄用的人？　⑴一馬當先　⑵獨占鰲頭　⑶鶴立雞群　⑷雀屏中選。

五、課文文意測驗：（每題一分，共九分）
 eq \o(\s\do 0(１)) （  ）諾貝爾是哪一國人？　⑴瑞士　⑵瑞典　⑶美國　⑷英國。

 eq \o(\s\do 0(２)) （  ）諾貝爾因為發明了什麼而獲得了鉅額的財富？　⑴彩色電視　⑵電話　⑶飛機　⑷炸藥。

 eq \o(\s\do 0(３)) （  ）「儘管擁有天文數字一般的財富」一句中「天文數字」是指諾貝爾所擁有的財富如何？　⑴屈指可數　⑵寥若晨星　⑶數不勝數　⑷鳳毛麟角。

 eq \o(\s\do 0(４)) （  ）諾貝爾留給後人無限的懷念與追思的是什麼東西？　⑴發明炸藥　⑵鉅額的財富　⑶聰明才智　⑷開闊的心胸。

 eq \o(\s\do 0(５)) （  ）「從上海到倫敦怎麼去才好玩？」以問句作為全文開頭的目的為何？　⑴引導讀者思考並增加參與感　⑵描繪事情發生的時間與地點　⑶說明自己當下的心情與疑惑　⑷凸顯自己的風格與特色。

 eq \o(\s\do 0(６)) （  ）「格局決定結局、態度決定高度」一句說明了人應該像諾貝爾一樣具備什麼樣的特質？　⑴功成不居、樂善好施　⑵聰明機智、幽默風趣　⑶心胸開闊、樂於分享　⑷嚴以律己、寬以待人。

 eq \o(\s\do 0(７)) （  ）「格局決定結局、態度決定高度」這句話的含義為何？　⑴要懂得隨機應變，不要堅持己見　⑵成果才是最珍貴的　⑶人生有堅持理想，不屈不撓　⑷眼光放得遠、心胸要開闊。

 eq \o(\s\do 0(８)) （  ）在分享的力量一文中，引用了一些名言佳句，作者有什麼樣的用意？　⑴傳達人物的感受　⑵表現人物的個性　⑶加強文章的說服力　⑷證明自己學識豐富。

 eq \o(\s\do 0(９)) （  ）為什麼小學生的答案會得到特獎？　⑴幸運之神眷顧　⑵刻意討好評審　⑶其他參與者放棄　⑷答案出自內心。

六、填入適合的字：（每格一分，共七分）
 eq \o(\s\do 0(１)) 【濟　擠　劑】

  １藥（　　）２擁（　　）
３同舟共（　）
 eq \o(\s\do 0(２)) 【操　噪　燥　躁】
１（　　）音 ２急（　　）３情（　　）
４乾（　　）
七、填入適合的詞：（每格一分，共五分）
 eq \o(\s\do 0(１)) 【雀屏中選　沾沾自喜　出乎意料　家庭主婦　無所不包　大學教授】
這次的益智問答比賽吸引了許多人士前來報名，問題（　　　　　），許多答案更是（　　　　　）之外，讓許多參賽者跌破眼鏡。在經過激烈的競爭後，優勝者由一名平常在家主持家務的（　　　　　）勝出，雖然（　　　　　）打敗了許多參賽者，但是她並不因此而（　　　　　），反而直說：「運氣真好！」

八、「　」中的詞語，運用恰當的打○，不恰當的打╳（每題一分，共五分）
１‧史懷哲醫師的仁心仁術，留給世人無限的「追求」。（　）

２‧展覽會場內參觀人潮川流不息，場面十分「熱烈」。（　）

３‧這次演講的內容非常精彩，得到聽眾很高的「批評」。（　）

４‧李先生的「心胸」狹窄，連一點點小事都耿耿於懷。（　）

５‧他畢生「得力」於教學與研究，是一個偉大的教育家。（　）

九、排出正確的順序：（共四分）
 eq \o(\s\do 0(１)) ⑴他要告訴世人　⑵才能創造生命的奇蹟　⑶就用心去聽　⑷貝多芬非常鍾愛音樂　⑸他不能用耳朵去聽　⑹勇於與命運搏鬥
‧（　　　　　　　　）

十、造句：（每題三分，共六分）
 eq \o(\s\do 0(１)) 儘管…但—


 eq \o(\s\do 0(２)) 不在…而在—
　　　十一、閱讀測驗：（每題二分，共四分）
 eq \o(\s\do 0(１)) 　　有一個故事，內容是這樣的：
　　一隻蜜蜂和一隻黃蜂正在聊天，黃蜂氣惱的說：「奇怪，我們兩個有很多共同點，同樣是一對翅膀，一個圓圓的肚子，為什麼別人提到你常是開心的，提到我卻說我是害蟲呢？」黃蜂接著又忿忿不平的說：「我真不明白，你看，我有一件天生的漂亮黃色大衣，而你成天髒兮兮的忙裡忙外，人們卻都喜歡你，我到底哪一點不如你呢？」蜜蜂溫和的說：「黃蜂先生，你說的都對，但我想人們會喜歡我，是因為我給他們蜜吃，而你為人們做了什麼呢？」
　　怎樣的人才受歡迎？怎樣的人會更快樂，我們在蜜蜂和黃蜂身上找到了答案，氣急的黃蜂只會抱怨，牠總覺得為什麼要幫人們做事，但是勤勞的蜜蜂卻知道：我們希望別人怎樣待你，你就得先怎樣待人。
　　一個人在世界上的價值，不在於你「擁有」什麼，而在於你「付出」多少，就像外表鮮豔，自認為擁有優勢、才華、能力的黃蜂，牠不懂得付出，只懂得嫉妒別人、炫燿自己，牠是不會快樂的。太陽奉獻它的光亮給大地，讓大地欣欣向榮；雨水奉獻它的慈愛給動植物，讓動植物成長、茁壯，展現生命力；而花草把柔綠獻給春天，讓春天明媚動人；父母把愛奉獻給孩子，讓孩子有向上向善的能量；因為愛，因為付出，因為奉獻，我們的世界才能充滿真善美。
　　一個人的存在，如果無法成為別人的祝福，那麼擁有再好的條件也是枉然，所以，讓我們的存在，成為別人的祝福，讓我們的存在，為別人帶來幸福。讓身邊的人，因為有你而變得更美好，那怕只是多做一個小動作，哪怕只是分享一件快樂的事，都可能會有許多意外的驚喜與感動。都可能因為有你——世界更美好。（因為有你——世界更美好）
（　）１依據上文，為什麼人們會不喜歡黃蜂？　⑴因為牠會螫傷人們　⑵因為牠不懂得分享　⑶因為牠會欺負蜜蜂　⑷因為牠會採集花蜜。
（　）２下列何種特質是全篇文章的重點？　⑴擁有　⑵付出　⑶快樂　⑷勤勞。
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